

04 04 2024 **THURSDAY** 7 15 **PM**

வணக்கம் - ஆகாஷ்வாணி-செய்திகள்

தலைப்புச் செய்திகள்

1. மக்களவைக்கு இரண்டாம் கட்டமாக வரும் 26ஆம் தேதி தேர்தல் நடைபெறவுள்ள 88 தொகுதிகளில் வேட்புமனு தாக்கல் இன்று நிறைவடைந்தது.
2. எதிர்க்கட்சிகளின் ஒருங்கிணைந்த கூட்டணி முரண்பாடுகளை கொண்டுள்ளதாக பிஜேபி கூறியுள்ளது.
3. நாட்டு நலனில் அக்கறையின்றி பிஜேபி தலைமையிலான மத்திய அரசு செயல்பட்டு வருவதாக காங்கிரஸ் குற்றம் சாட்டியுள்ளது.
4. மக்களவைத் தேர்தலுக்கான மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் தேர்தல் அறிக்கை இன்று வெளியிடப்பட்டது.
5. ஜெர்மன் ஓபன் ஸ்குவாஷ் போட்டியில் இந்தியாவின் வேலவன் செந்தில்குமார் இரண்டாவது சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

>>>><<<<

மக்களவைக்கு இரண்டாம் கட்டமாக வரும் 26ஆம் தேதி தேர்தல் நடைபெறவுள்ள 88 தொகுதிகளில் வேட்புமனு தாக்கல் இன்று நிறைவடைந்தது.

மனுக்கள் மீதான பரிசீலனை நாளை நடைபெறும்.

ஜம்மு காஷ்மீரில் மட்டும் மனுக்கள் மீதான பரிசீலனை நாளை மறுநாள் நடைபெறும் என்று தேர்தல் ஆணையம் கூறியுள்ளது.

12 மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்களுக்கு உட்பட்ட இந்த தொகுதிகளில் வேட்புமனுக்களை விலக்கிக்கொள்ள எட்டாம் தேதி கடைசியானாகும்.

அன்றைய தினம் மாலையே இறுதி வேட்பாளர்கள் பட்டியல் வெளியிடப்படும்.

>>>><<<<

மக்களவைத் தேர்தல் பணியில் ஈடுபடும் அரசு அலுவலர்கள், தபால் மூலம் வாக்களிக்கும் நடைமுறையில் எந்த மாற்றமும் இல்லை என்று தேர்தல் ஆணையம் தெளிவுபடுத்தியுள்ளது.

இதுதொடர்பாக தவறான செய்திகள் வெளியிடப்படுவதை அடுத்து இந்த விளக்கம் அளிக்கப்படுவதாக தேர்தல் ஆணையத்தின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

தேர்தல் பணியில் ஈடுபடும் அரசு அலுவலர்கள் எப்போதும் போல் தபால் வாக்குகளை செலுத்தலாம் என்றும் அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

வாக்காளர் அடையாள அட்டை வைத்திருந்தபோதிலும், வாக்காளர் பட்டியலில் பெயர் இல்லையென்றால் வாக்களிக்க முடியாது என்றும் தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.

வாக்காளர் அடையாள அட்டை இல்லாதவர்கள் தேர்தல் ஆணையத்தால் அறிவிக்கப்பட்ட 12 மாற்று ஆவணங்களை பயன்படுத்தி வாக்களிக்கலாம் என்றும் அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இதற்கிடையே, நாடுமுழுவதும் மக்களவைத் தேர்தலுக்கான முன்னேற்பாட்டுப் பணிகள் முழுவீச்சில் நடைபெற்று வருகின்றன.

தமிழகத்தில் இதுவரை 13 லட்சத்திற்கும் மேற்பட்ட வாக்காளர்களுக்கு வாக்குச்சாவடி சீட்டுகள் விநியோகம் செய்யப்பட்டுள்ளதாக தேர்தல் ஆணையம் கூறியுள்ளது.

மக்களவை முதற்கட்ட தேர்தலுக்கான வாக்குப்பதிவு வரும் 19ஆம் தேதி நடைபெறவுள்ள நிலையில், வாக்குச்சாவடி சீட்டு வழங்கும் பணி 13ஆம் தேதிவரை தொடரும் என்று தேர்தல் ஆணையத்தின் செய்திக்குறிப்பு தெரிவிக்கிறது.

இந்த தேர்தலில் பண்பலம் பயன்படுத்தப்படுவதை தடுப்பதற்கான கண்காணிப்பு நடவடிக்கைகள் தீவிரப்படுத்தப்பட்டுள்ளன.

மாநிலம் முழுவதும் உரிய ஆவணமின்றி கொண்டு செல்லப்பட்ட 141 கோடியே 31 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பிலான பணம் மற்றும் பரிசுப் பொருட்கள் தேர்தல் பறக்கும் படையினரால் பறிமுதல் செய்யப்பட்டுள்ளன.

தேர்தல் பாதுகாப்புப் பணிக்கென 190 கம்பெனி மத்திய ஆயுதப்படையினர் ஈடுபடுத்தப்படவுள்ளனர்.

தேர்தல் நடத்தை நெறிமுறை மீறல் தொடர்பாக சி-விஜில் கைபேசி செயலி மூலம், 2 ஆயிரத்து 337 புகார்கள் பெறப்பட்டதாகவும், இதில் 11 புகார்கள் மட்டுமே நிலுவையில் உள்ளதாகவும் தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.

மாநிலத்தில் உள்ள 68 ஆயிரத்து 321 வாக்குச்சாவடிகளில், 8 ஆயிரத்து 50 பதற்றம் அளிக்கக்கூடியவை என கண்டறியப்பட்டுள்ளன.

இதில் 181 வாக்குச்சாவடிகள் மிகவும் பதற்றமளிக்கக்கூடியவை என கண்டறியப்பட்டுள்ளதாகவும், இந்த வாக்குச்சாவடிகளில் கூடுதல் கண்காணிப்புப் பணிகள் மேற்கொள்ளப்படும் என்றும் தேர்தல் ஆணையம் தெரிவித்துள்ளது.

பீகாரில் 100 சதவீத வாக்களிப்பிற்கான உறுதிமொழி எடுத்துக் கொள்ளும் நிகழ்ச்சி இன்று நடைபெற்றது.

பாட்னாவில் உள்ள மகளிர் கல்லூரியில் நடைபெற்ற இந்நிகழ்ச்சியில், மாநில தலைமை தேர்தல் அதிகாரி திரு. ஸ்ரீநிவாசா பங்கேற்று, மாணவர்களுக்கும், பேராசிரியர்களுக்கும், பணியாளர்களுக்கும் உறுதிமொழி செய்து வைத்தார்.

உத்தரபிரதேசம், மத்தியப்பிரதேசம், மேற்குவங்கம் மற்றும் கர்நாடகா மாநிலங்களிலும் இதுபோன்ற உறுதிமொழி ஏற்பு நிகழ்ச்சிகள் நடைபெற்றன.

>>>><<<<

எதிர்க்கட்சிகளின் ஒருங்கிணைந்த கூட்டணி, முரண்படுகளை கொண்டுள்ளதாக பிஜேபி மூத்த தலைவர்களில் ஒருவரும், பிரதமருமான திரு. நரேந்திர மோடி கூறியுள்ளார்.

இன்று மேற்குவங்கத்தில் தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு அவர் பேசினார்.

இம்மாநிலத்தில் திரிணமூல் காங்கிரஸ், இடதுசாரிகள் மற்றும் காங்கிரஸ் கட்சிகள் தேர்தலில் ஒருவருக்கு ஒருவர் எதிராக போட்டியிட்ட போதிலும், மறைமுகமாக கூட்டணி வைத்திருப்பதாக அவர் தெரிவித்தார்.

ஊழலுக்கு எதிராக தாம் நடவடிக்கை மேற்கொண்டால் அதற்கு எதிர்க்கட்சிகளின் ஒருங்கிணைந்த கூட்டணி முட்டுக்கட்டை போடுவதாக கூறினார்.

மேற்குவங்கத்தில் பெண்களுக்கு எதிராக நடைபெறும் வன்முறைகளுக்கு முற்றுப்புள்ளி வைக்கப்படும் என்றும் திரு. நரேந்திர மோடி தெரிவித்தார்.

நாட்டு நலனில் அக்கறையின்றி பிஜேபி தலைமையிலான மத்திய அரசு செயல்பட்டு வருவதாக காங்கிரஸ் தலைவர் திரு. மல்லிகார்ஜுன கர்கே குற்றம் சாட்டியுள்ளார்.

ராஜஸ்தான் மாநிலம், **Chittorgarh** -ல் தேர்தல் பிரச்சாரம் மேற்கொண்டு அவர் பேசினார்.

புதிய வேலைவாய்ப்புகள் உருவாக்கப்படும், விவசாயிகளின் வருவாயை இரண்டு மடங்காக அதிகரிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும் போன்ற தேர்தல் வாக்குறுதிகளை நிறைவேற்ற பிஜேபி தலைமையிலான மத்திய அரசு தவறிவிட்டதாகவும் திரு. மல்லிகார்ஜுன கர்கே குற்றம் சாட்டினார்.

>>>><<<<<

பிஜேபியின் தேர்தல் அறிக்கை குழக் கூட்டம் இன்று புதுதில்லியில் நடைபெற்றது.

அக்கட்சியின் மூத்த தலைவர்களில் ஒருவரான திரு. ராஜ்நாத் சிங் தலைமையில் நடைபெற்ற இந்த கூட்டத்தில், திருமதி. நிர்மலா சீதாராமன், திரு. அஸ்வினி வைஷ்ணவ், திரு. கிரண் ரிஜ்ஜு உள்ளிட்டோர் இதில் பங்கேற்றனர்.

தேர்தல் அறிக்கையில் இடம்பெறவேண்டிய அம்சங்கள் குறித்து இக்கூட்டத்தில் விவாதிக்கப்பட்டது.

>>>><<<<

மக்களவைத் தேர்தலுக்கான மார்க்சிஸ்ட் கம்யூனிஸ்ட் கட்சியின் தேர்தல் அறிக்கை இன்று வெளியிடப்பட்டது.

வேலை உரிமைச் சட்டம் நிறைவேற்றப்படும், தேர்தல் செலவினங்களை அரசே ஏற்பதற்கு வகை செய்யப்படும் போன்ற அறிவிப்புகள் இதில் இடம்பெற்றுள்ளன.

சட்டவிரோத செயல்கள் தடுப்புச் சட்டம் மற்றும் பணப்பரிவர்த்தனை தடுப்புச்சட்டம் ஆகியவை ரத்து செய்யப்படும் என்றும் அதில் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

ராணுவ தளபதிகள் மாநாடு, புதுதில்லியில் நிறைவடைந்தது.

காணொலி மற்றும் நேரடி பங்கேற்பு வாயிலாக நடைபெற்ற இந்த மாநாட்டில், ராணுவத்தின் வளர்ச்சிக்கான அம்சங்கள் குறித்து விரிவாக விவாதிக்கப்பட்டது.

தொழில்நுட்பங்கள் கூடுதலாக பயன்படுத்தப்பட வேண்டும், ஆள்சேர்ப்பு நடவடிக்கைகளில் சீர்திருத்தங்கள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டும் உள்ளிட்ட அம்சங்கள் குறித்து இந்த மாநாட்டில் விவாதிக்கப்பட்டது.

>>>><<<<

இலங்கை கடற்படையினரால் சிறை பிடிக்கப்பட்ட தமிழக மீனவர்கள் 24 பேரை அந்நாட்டு நீதிமன்றம் விடுவித்துள்ளது.

ஊர்க்காவல்துறை நீதிமன்றம் இதற்கான உத்தரவினை பிறப்பித்தது.

ராமேஸ்வரத்திலிருந்து மீன்பிடிக்கச் சென்ற இந்த மீனவர்களை, சர்வதேச கடல் எல்லையை தாண்டியதாக கூறி, இலங்கை கடற்படையினர் கைது செய்ததாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் டைட் - கார்த்திகேயன் 32 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

சட்டவிரோத பணப்பரிவர்த்தனை வழக்கில் கைது செய்யப்பட்டுள்ள பிஆர்எஸ் கட்சியைச் சேர்ந்த திருமதி. கவிதா தாக்கல் செய்த இடைக்கால ஜாமின் மனு மீதான தீர்ப்பினை தில்லி நீதிமன்றம் வரும் திங்கட்கிழமைக்கு ஒத்தி வைத்துள்ளது.

சிபிஐ நீதிமன்ற நீதிபதி **Kaveri Baweja** இதற்கான உத்தரவினை பிறப்பித்தார்.

திருமதி. கவிதாவின் நீதிமன்ற காவல் 9ஆம் தேதிவரை நீட்டிக்கப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

தெற்கு ரயில்வேயின் முதன்மை மக்கள் தொடர்பு அதிகாரியாக திரு. செந்தமிழ்ச்செல்வன் இன்று பொறுப்பேற்றுக் கொண்டார்.

இதுவரை இப்பொறுப்பை வகித்து வந்த திரு. குகநேசன், துணைப் பொதுமேலாளராக இடமாற்றம் செய்யப்பட்டுள்ளார்.

>>>><<<<

ரஷ்யா - நேட்டோ இடையேயான உறவுகள் மேலும் மோசமடைந்துள்ளதாக ரஷ்யாவின் துணை வெளியுறவு அமைச்சர் திரு. **Alexander Grushko** கூறியுள்ளார்.

NATO -வின் 75வது ஆண்டு தினத்தை ஒட்டி, ரஷ்ய செய்தி நிறுவனத்திற்கு அளித்த பேட்டியில் அவர் இதனை தெரிவித்தார்.

>>>><<<<

ஜெர்மன் ஓபன் ஸ்குவாஷ் போட்டியில் இந்தியாவின் வேலவன் செந்தில்குமார் இரண்டாவது சுற்றுக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

ஆடவர் ஒற்றையர்பிரிவு முதல் சுற்று ஆட்டத்தில் அவர், 6-11, 7-11, 11-6, 11-3, 11-9 என்ற செட்கணக்கில் எகிப்தின் **Yassin Elshafei**- ஐ வென்றார்.

>>>><<<<

Varazdin சர்வதேச டேபிள் டென்னிஸ் போட்டியில், இந்தியாவின் சத்யன் ஞானசேகரன் - மணிக்கா பத்ரா இணை காலிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

குரேஷியாவில் நடைபெற்று வரும் இப்போட்டியின் கலப்பு இரட்டையர் பிரிவு முதல் சுற்று ஆட்டத்தில் இந்த இணை துருக்கியின் **Ibrahim Gunduz - Sibel Altinkaya** இணையை வென்றது.

>>>><<<<

கஜகஸ்தான் சர்வதேச சேலஞ்சர் பேட்மிண்டன் போட்டியில், இந்தியாவின் **Anupama Upadhyaya** காலிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளார்.

இன்று நடைபெற்ற மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவு காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்று ஆட்டத்தில் அவர், 18-21, 21-14, 21-14 என்ற செட்கணக்கில் செக்குடியரசின் **Tereza Svabikova**-வை வென்றார்.

இதர மகளிர் ஒற்றையர் பிரிவு காலிறுதிக்கு முந்தைய சுற்று ஆட்டங்களில் இந்தியாவின் **Anmol Kharb, Devika Sihag, Tanya Hemanth, Isharani Baruah** ஆகியோர் வெற்றிபெற்று காலிறுதிக்கு தகுதிபெற்றனர்.

கலப்பு இரட்டையர் பிரிவில் **Rohan Kapoor - Ruthvika Shivani** இணையும், **Abhyuday Choudhary - Vaishnavi** இணையும், **Sanjaysrivatsa Dhanraj**

- **Maneesha** இணையும், **Zhakuo Seyie** - **Alisha Khan** இணையும் காலிறுதிக்கு

முன்னேறியுள்ளன.

>>>><<<<

Candidates செஸ் போட்டி **Toronto**-வில் இன்று தொடங்குகிறது.

இந்தியாவின் சார்பில் பிரக்யானுனந்தா, **Vidit Gurajathi**, குகேஷ் **R.Vaishli**

மற்றும் **Koneru Humpy** ஆகியோர் இதில் பங்கேற்கின்றனர்.

>>>><<<<

Thomas மற்றும் **Uber** கோப்பை பேட்மிண்டன் போட்டிக்கான இந்திய அணி அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

பிரணாய், லக்ஷயா சென், ஸ்ரீகாந்த், பிரியன்ஷா ரஜாவத், கிரண் ஜார்ஜ், தன்வி ஷர்மா,

Anmol Kharb உள்ளிட்டோர் இதில் இடம்பெற்றுள்ளனர்.

>>>><<<<

ஐபிஎல் கிரிக்கெட் போட்டியில், குஜராத் அணி இன்று பஞ்சாப் அணியை எதிர்கொள்கிறது.

அஹமதாபாத்தில் இன்னும் சற்று நேரத்தில் தொடங்கவுள்ள இப்போட்டியில், பாஸ் வென்ற பஞ்சாப் அணி முதலில் பந்து வீச தீர்மானித்துள்ளது.

>>>>**END**<<<<